

## SZAKMAI BESZÁMOLÓ

**Újpest Önkormányzata**  
**Budapest**

**Tisztelt Polgármester Úr!**  
**Tisztelt Testület!**

Ezúton szeretném megköszönni támogatásukat, melyet az Újpesti Lepkemúzeum Alapítvány részére nyújtottak a 2016-os évben. A támogatás mértéke 3.600.000 forint volt. Segítségükkel ismét komoly népszerű és tudományos munkát sikerült elvégezni és a nagyközönség elé tární, amely az Önök támogatása nélkül nem készült volna el.

Sajnálatos módon Krug Ferenc, az Újpesti Lepke Múzeumot kezdeteitől támogató, segítő kuratórium tag, 2016. október 14-én elhunyt.

Az alapítvány működése és a múzeum nyitva tartása folyamatos és zavartalan volt. Az előző év tapasztalata alapján, hogy minél jobban segítsük az iskolai csoportokat és a nyári táborokat, a nyitva tartást is ennek megfelelően optimalizáltuk. Hétköznap 10– 16ig, hétvégén 10 – 17ig várjuk kedves látogatóinkat.

Az Újpesti Önkormányzattal kötött megállapodás alapján kerületünk óvodái és iskolái, szervezett formában, továbbra is térítésmentesen látogatják múzeumunkat, ahol kihelyezett iskolai órák keretében vesznek részt tárlatvezetésben.

Sikeres vándorkiállításainak és a médiaszerepléseknek köszönhetően az Újpesti Lepke Múzeum híre túljutott kerületünkön, így Budapest és az ország több pontjáról is érkeznek látogatók, többek között óvodások és iskolások, hogy a kihelyezett környezetismereti és biológia órák keretében bővítsék ez irányú ismereteiket.

Legnagyobb örömünkre a 2015-ben külföldi látogatók is visszatérnek hozzánk, a nagy sikert aratva az újdonságunk, tavaly még tervként vázolt, és 2016-ban saját szemükkel meggyőződhetnek – az élő közép- és dél amerikai, illetve afrikai bogarak bemutatása. Egyetemek, főiskolák hallgatói továbbra is előszeretettel választják Intézményünket dolgozatok, diplomamunkájuk, vetélkedők megírásához.

Az Újpesti Lepke Múzeumot a tudományos szakma képviselői, a Magyar Természettudományi Múzeum kutatói, a Magyar Rovartani Társaság tagjai és vezetői is folyamatosan látogatják.

A tárlatvezetés minél magasabb szakmai, tudományos szinten folytatódjon nagy szerepe volt Székely Kálmánnak és Retezár Imrének a Magyar Rovartani Társaság vezetőinek, tagjainak, aminek folyamán magasabb szintre tudtuk emelni a tárlatvezetést.

2016-ben is rendkívül nagy energiát fordítottunk a Földet jól reprezentáló gyűjtemény megóvására, tárolására, így a sérült, netán a *Anthrenus verbasci* („pusztító” múzeumbogár) által „fertőzött” bemutató-, és gyűjtődobozok cseréje történik. A gyűjtemény folyamatos rendezése, rendszerezése alapján fogalmazódott meg bennünk, hogy a lehetőségeink szerint mielőbb próbáljuk múzeumi minősítést megszerezni, mely sikeressége esetén további lehetőségek tárulhatnak elénk. Sajnos a pénzügyi kereteink szűkek és végesek, de mindenképpen törekszünk arra, hogy minden területen, családszinten történjen meg az azonosítás szakértőkkel, de a végső cél mindenképpen a példányok minél magasabb százaléka faji szintig legyen meghatározott a későbbi múzeumi minősítés érdekében.

Újpesten hagyományosnak mondható „Természet csodái” rendezvényen képviselhettük magunkat, ami beleillet a vándorkiállítás alatt megfogalmazott törekvéseinknek, legfőképpen a környezet, a tudás, és az ismeretlen mielőbb megismerését tűztük ki célul a kiállításon. Nagyon sok segítséget kaptunk az Újpesti Kulturális Központ Nonprofit Kft-től. A kiállítást közel 2400-an látogatták, ami számunkra is jó lehetőséget adott, hogy egy ízelítőt bemutathassunk múzeumunkból.

2016 áprilisában nagyon nagy megtiszteltetés ért bennünket, az Újpesti diáknapokon az Újpesti Lepke Múzeum is csatlakozhatott az „Újpesti diáknapokhoz”, ahol a csapatok számára kérdésekkel is készülhettünk, illetve a díjátadón személyesen is jutalmazhattuk a csapatokat.

2016 június 25 a Múzeumok éjszakája, az Emberi Erőforrások Minisztérium szervezésében történik, és ahhoz, hogy részt vehessünk egy hosszas levelezés, előkészület előzte meg. Nagy segítségünkre volt Dr. Török Petra főtanácsos EEM-től. Tudomásunk szerint az Újpestet sikerült személyünkben először képviselni e rendhagyó kulturális eseményen. Több újítást is kipróbáltunk, ami későbbiekben egy komolyabb projekt első lépéseinek nevezhetjük. Élő exotikus példányok bemutatása, közép- és dél-Amerikai *Oryctes nasicornis* (Orrszarvúbogár), illetve *Mecynorrhina ugandensis* (ugandai rózsabogár) ami egy afrikai eredetű gyümölcsökkel táplálkozó bogár. Nagy érdeklődés volt a több mint 30 cm –t meghaladó ázsiai botsáska iránt is. A bogarak bemutatás közben lehetőség nyílt saját kézbe történő vétele is, hogy megtapasztalhassák méretükkel ellentétben mennyire barátságos bogarak. Sikeres volt a gyermekkori emlékeket felidéző preparálás lehetősége, mely e hobby, akár művészetként bemutató és egyben gyakorolható bogár- és lepke kipreparálása. A jelentkezők és a látogatók messze felülmúlták várakozásainkat. Az esemény megnyitása előtt már 1 órával is jöttek látogatók, illetve a legutolsó látogató hajnali 3/4 2-kor hagyta el a múzeumot. Az est alatt közel 500 fő látogatta meg a múzeumot. Ennek köszönhetően több médiában is szerepeltünk pl: Origo, MÉ2016, museum.hu, „gyerekprogramok”, programturizmus, illetve nagy segítséget kaptunk az Újpest – Káposztásmegyer Facebook oldaltól is, minek köszönhetően több mint 5000-en látták a részvételünket az eseményen.

Az esemény sikerességének, és egyediségének köszönhetően meghívást kaptunk 2016 szeptemberében a Pázmány Péter Egyetemtől a „Kutatók éjszakája” rendezvényre, ahol Újpesti Lepke Múzeum és az élő állatok bemutatására volt lehetőségünk.

Újpesti Önkormányzat által szervezett nyári tábor keretében látogatták meg múzeumunkat.

2015-ben elhatároztuk, hogy az - anyagi nehézségek ellenére - fogyatékkal élő gyermekek, felnőttek illetve szociálisan hátrányos helyzetű csoportok esetén jelentős kedvezményt biztosítunk. Ennek folyamán több intézmény tekintette meg a kiállítást. Ezt a kedvezményt országosan, illetve megfelelő támogatás mellett nemzetközi szintűvé szeretnénk emelni, ami tovább népszerűsítheti Újpest város hírnevét.

December elején Cseh országban geológus szakemberek által ásványokkal kapcsolatos ismereteinket bővítettük. A szakmai találkozón az Újpesti Lepke Múzeumot képviseltük. Rendkívül fontos pont volt számunkra, hogy a tárlatvezetés során nálunk megtalálható ásványokkal kapcsolatban megfelelő tájékoztatást tudjunk adni a látogatóknak.

Jövőbeli terveink között szerepel továbbra is, hogy Magyarországon és határon túl is megismerjék az Újpesti lepke Múzeumot, illetve valamennyi óvoda és iskola ellátogasson hozzánk, ezzel megismerve Újpestet és a Lepke Múzeumot.

Céljaink egyike, hogy nemzetközi oktatási, kulturális és idegenforgalmi központtá váljon a Lepke Múzeum is.

2017/18-as évre a fontosabb terveink között szerepel a Juhász György által megálmodott élő Lepkeház mielőbb megvalósítsuk. Jelenleg több szakértővel, kivitelezővel felvettük a kapcsolatot.

Fontosnak tartjuk, hogy a vakok, gyengén látók részére is a múzeumi gyűjtemény elérése. Ez az egyik legnagyobb kihívás, mert a gyűjtemény jelentős része szemmel érzékelt élményekre épül, így ismeretlen területen próbálnánk ki magunkat, ami egy múzeumpedagógiai foglalkozás is lenne, ahol a résztvevők megismerhetik azokat az exotikus élőlényeket, azok származási helyeit, ahol megtalálhatóak. Ennek megvalósítás része lenne – ami a tavalyi célkitűzéseink között is szerepelt – az épület akadálymentesítése, továbbá a 2017, 2018-ban a bogarakat méret és tömegarányosan legyártatnánk, hogy ezzel is még jobban tudjuk elképzelteni a tárlatvezetés közben, hogy milyen ízeltlábúakról is beszélünk. Pontosabb elképzelésért több földgömböt is készítenénk amiben az adott ízeltlábúak lelő-, és élőhelyeit lehessen kitapintani. Mindenki számára kiinduló pont lehet földrajzi, biológia órának is. Hallássérültek számára egy információs, interaktív tablettal szeretnénk biztosítani, ami több nyelven is megtekinthető és a rajta lévő információkat a közönségtől függően olvasni vagy hallgatni (akár mindkettőt egyszerre) lehessen – természetesen több nyelven.

Magyarországi turisztikai központtal, szlovák-, és német iskolákkal vettük fel a kapcsolatot, amit a 2017-os „nemzetközivé” válás első lépcsőinek tekintünk.

Beszámolónk végén kérnénk a Tisztelt Testületet, hogy az Újpesti Lepke Múzeum Alapítványt a 2017-os évben is támogassa, hogy a fentebb felsorolt célkitűzéseinket teljesíthessük, s a programjainkkal a fiatalok ismereteit bővíthessük. Az alapítvány nevében előre is köszönöm a segítségüket és munkájukat.

Budapest, 2017. március 31.

Tisztelettel,

Takácsy Dezső  
elnök